Algebra IES Complutense

Tema 1. Numeros racionales

Una fraccién es el cociente de dos nimeros enteros. Suelen escribirse en “forma de fraccién™:
un ndmero encima de otro y separados por una raya horizontal. Al ndmero de arriba se le
llama numerador; al de abajo, denominador. El denominador no puede ser 0.
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Dos fracciones son equivalentes cuando valen lo mismo. Asi, g =—.
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Para obtener fracciones equivalentes a una dada basta con multiplicar o dividir el numerador y
denominador de la fraccidon dada por un mismo nimero distinto de cero.
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Todas las fracciones equivalentes designan el mismo ndmero racional: 3 =— =0,6.

Condicion de igualdad de fracciones: % = 2 S ad = be

) a ¢ ad+cb a ¢ ad-cb
Suma v resta de fracciones: —+— = ; ———=
b d bd b d bd
La reduccion de las fracciones a denominador comun suele simplificar los calculos.
, ) ¢ ad*xc a atch
Suma o resta de nimeros enteros y fracciones: a £ — = ;. —xc=
d d b b
Multiplicacion de fracciones y de nimeros por fracciones:
ac _ac, c ac a ac
a— = — ; —C =—
b d bd d d b b
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Potencia de una fraccién: | — | = —
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Division de fracciones, de un numero entero entre una fraccion y de una fraccion entre un
p a ¢ ad c ad a a
ndmero: ——=— a.—=—; —ic=—
b d bc d c b bc

Prioridad de operaciones y uso de paréntesis. Cuando las operaciones aparecen combinadas,
primero se resuelven los paréntesis, después las multiplicaciones y divisiones; por ultimo, las
sumas y restas.
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Aplicaciones de las fracciones. Una fraccion suele considerase como

“la parte de un todo”. Asf, % indica 3 partes de un todo dividido en 5

partes iguales. Es la parte coloreada en la figura.

Si la cantidad total fuese 500 €, sus % seran 300 €. Esto es: % de 500 = % = @ = 300.

Otro ejemplo. Si se sabe que los % de un recipiente son 24 litros, la capacidad del recipiente

serd 24 : % =60 — [5(24:2) =512 =60 litros. Si 24 litros son 2 partes, una parte serdn 12

litros; el total = 5 partes son 5 - 12 = 60.]
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